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A czivilizáczió nevében.
Debreczen, juo. 21

Lám, lám, a kis kinézer nem egé­
szen olyan komikus figura, aminőnek 
az európai diplomáczia és az angol ope­
rett rajzolja. A kínai copf nemcsak arra 
jó, hogy Europa huroknak kösse a Vun- 
csík, Tungok, Csüngök és Csüngök nya­
kára. Van abban még erő s lehet kor­
bács is belőle a telhetetlen Europa be­
cses hátán s még más becsesén.

Mit keres Europa Kínában ? Mi dolga 
ott ? Ki hivta oda ? Civilizációt terjesz­
teni ? Söpörjön minden hatalom a maga 
portáján ; van ott elég civilizálni való, 
még a legnyugotibb országokban is. 
Kínának nem kell az európai civilizáció, 
az ö civilizációja és hitvallása sokkal 
régibb, mint bármely más. De bármi 
hiba és fogyatkozás van is ott, európai 
szempontból : az ő hibájuk s az ő fo­
gyatékosságuk. Kinek van tisztes joga 
ebbe beleavatkozni ? Kinek van joga 
egy négyszázmillió lélekből való ősrégi 
nemzetnek törvényeket szabni, életsza­
bályokat s mi más idegen szokást elő­
írni s követelni, hogy ez az óriás nem­
zet ne a maga évezredes módjai es 
megállapodásai szerint legyen boldog, 
hanem csak úgy és olyanformán, — a 
hogy az európai hatalmasságok jónak 
látják ?

De csodálatos, bog [ előkelő nagy­
hatalmasságok nem unják és nem res­

tellik a világ és egymás előtt is folyvást 
hangoztatni ugyanazt a hamis nótát a 
civilizáció szándékairól. Ki nem ludja, 
hogy ez csak egy csillogó lepel, mely 
egész közönséges kapzsiságot takar. — 
Mohó ragadozó ösztön ez, nem más, 
megszerezni azt, a mi a másé. A római 
hatalom uralmában, a barbár népvándor­
lás idején es a rablólovagok korában 
tiszta képe volt, melyen nyíltan kifeje­
zésre jutott, a hatalom ragadó vágyá­
nak: hóditó hadjárat, foglalás es rablás 
— az erő jogán. Manapság a közművelt­
ség terjesztésének kegyes és szelíd bá­
rányképében kopogtat be mindenütt, 
a hol ragadni akar, a czivilizált — 
farkas.

Óh, mi bölcseség rejlett Kina abbeli 
eljárásában, hogy sok századon át egy­
felől vastag fallal vette magát körül, 
másfelől meg a tengerpartjához sem 
eresztett idegent. Mintha csak tudta 
volna, hogy ha megnyitja gondosan el­
zárt kapuit: akkor kezdődik a marako­
dás, a czivilizáczió nevében. Elzárkózva 
a világtól, Kina tenger népe békésen és 
nyugodtan élt, a maga hibái és a maga 
erényei szerint s minden harakiri, ke­
gyetlenkedés és önkényuralom mellett 
is egyre szaporodott, holott Európában 
van olyan állam, mely a legtökéletesebb 
szabadság és legmodernebb czivilizáczió 
mellett egyre fogy, mert népe szaporo­
dásra nem képes, talán éppen a legmo­
dernebb czivilizáczió folytán.

A derék misszionáriusokat sajnáljuk. 
Ök igaz lélekkel, önfeláldozó készséggel 
mennek apostolkodni oda, ahova rende­
lik őket. De nyilvánvaló, hogy ezek a 
missziók újabban első étapejai a czivili- 
zátorius mezben jelentkező hóditó szán­
déknak. Ha a kereszt meghódítja a lel­
keket, utána nyomul a kard és a puska 
mely elragadja a földet és szolgálatára 
kényszeríti a népét.

Jobb volna mindenképpen, ha azok 
a tiszteletreméltó szentatyák, kik a szél­
ső Keleten terjesztik a Megváltó igéit, 
megmaradnának Európában, hol a ke­
resztyén/ civilizáció kellős közepén elég 
hitetlen pogány él, a kinek a leikéből 
vajmi távol van szelíd isteni malasztja a 
keresztyény tanításnak.

Mind e szempontok rövid foglalatja 
pedig jz : Kina népe öntudatára ébredt 
erejének, mely legfőképp nemzete pél­
dátlan nagyságában rejlik. Egy négyszáz 
milliónyi, egyetérző nemzetet nem lehet 
elnyomni s ha mégis érzi a betolakodott 
idegen nyomását, nyilvánvaló, hogy csak 
természetes ösztönét követi, amidőn föl- 
háborod'k és fölkel az elnyomó ellen. S 
ha egy elnyomott nép, mely független 
nemzeti életet akar élni, erőfeszítést tesz 
az idegen járom lerázására : ki az, a 
ki becsületes szívvel kárhoztatni tudja 
érte ?

Hajdú-V ámos-Pércsen.
— Kirándulási emlék.

A „Debreczen« eredeti tárczija.
Nem heten voltunk, mint a gonoszok, 

hanem kétszer heten, azaz tizennégyen, kik a 
debreczeni vasuii palyaházból, egy gyönyörű 
uyári hajnalon, Hajdú-Vámos-Pércs felé útra 
keltünk. Az előzékeny állomás-főnök, Boczán 
Elemér ur, ki nagy lelkiismeretességgel jelen 
van minden vonat-indulásnál (ugyan mikor 
alszik ez az ember?), sietett * társaság ré­
szére külön kocsit felajánlani s ezt annál 
nagyobb készséggel tette, mert egy miniszter 
és egy kormánybizlos is voltak velünk. Az 
ilyen nagy uraknak pedig kedvében szokott 
járni mindenki.

A kelő nap arany-sugára mell tt meg­
indult a vonat. A kormány-biztos ur elővette 
azt a szilvóriumot, melyet Tisza Kálmán szá­
mára szokott beszerezni az Ermellékeo s 
sorra járt a fáintos üveg a férfiak közt. Csak 
hamar fölzendült a nóta :

Megy a gőzös, megy a gőzös Vámos-Pércsre, 
Miniszter és kormánybiztos ülnek benne ;
Kiöl megy a masinista,
Ki a gőzöst Vámos-Pércsre igazítja!

Csakugyan oda is igazította rövid tdő 
alatt. A vámos-pércsi állomáson diadal kapu 
volt fölállítva s mozsár-agyuk dörgése fogadta

kocsiból kiszálló illusztris társaságot. A jó 
ijduk ki lettek magukért: még a Bocskay- 
iszlót is elhozták Szoboszlóról e a régi zászló 
iiszkén lengedezett a diadal-kapu oromzaián. 
ég a főispán urat se fogadják Vamos-Pércsen 
íyan nagy parádéval, mint a minővel minket 
igadtak.

Sőt azt se bánják, ha a főispán ur mi­
éi ritkábban tiszteli meg őket Irogatásával, 
iert az ilyen kegyes leereszkedéssel és nép- 
terüseg-hajbászással a hajdúkat nem lehel 
lülletni, ellenben minket nagyon megbecsül­
ik és meg is szerettek. Nagy szívvel várták 
kis termetű minisztert, a hízásnak indult 

ormánybizlost és a társaság többi tagjait, 
Honosén a szép menyecskéket. A vámos- 
ércsi ev. ref. lelkész, Nagy Daniel ur tar- 
itta az üdvözlő beszédei, melyre a kormány- 
iztos válaszolt. A miniszter urat is igen kel- 
mesen érintette a lelkes fogadtatás, de ő 
zuttal nem beszélt, csak meghajtotta magát 
t éljenző hajdúk előtt s többekkel baratsá- 
3san kezet szorított.

A hölgyek és gyerekek bementek a vá- 
!sba, hogy az uii fáradalmat, illetve a korai 
ilkelóst, egy kicsit kipihenjék, mi férüak pe- 
ig ruganyos léptekkel, mint a minő léptei 

felségének vannak, Haláp felé, az erdőbe 
lettünk. Utunk szőllő-dombok mellett vezetett 
I g lelkünk álmélkodva örvendett a felett, 
okv a vámos-pércsi értéktelen homok-buez- 
ákat Bacbus-ísten vidám tanyáivá változtat­

tak ál. E nagy szabású szőlő telepítés nem­
csak közgazdasági szempontból bír fontos­
sággal, hanem erkölcsi haiása is minél előbb 
érezhető lesz, mert mióta a filokszera szőlőin­
ket elpusztította, azóta Magyarországon a köz- 
erkölcsök ijesztő mérvben megromlottak. Ha 
azonbau újra lesz borunk, az ősi erkölcsök 
ismét vissza-iérnek s nagy és bo dog lesz a 
magyar!

Hala tehat mindazoknak, kik szőlő-tőkét 
ültetnek, hála mindazon debreczeni uraknak, 
kik Vámos-Pércs kietlen tájékát zöld szőllő- 
koszoruval övezték körül. Hazafias dolgot cse­
lekedtek ezzel s nevükről nem fúg megfeled­
kezni az igazságos és hátas történelem!

Ily érzelmektől felmagasztosulva, vidá­
man koezogtunk az erdő felé, nagy élvezettel 
szíván a fris reggeli levegőt. Csak az boszan- 
telt bennünket, hogy egy debreezeo üaial ta­
nár, ki egy ókori hires maczedóniai bős és 
egy magyar vértanú-tábornok nevét bitorolja, 
folytonosan szójátékokat, még pedig sQletlen 
szójátékokat gyártott. Mar Dabreczenben, a 
vona‘ indulása előtt, megkezdte a szójátékéit, 
e kérdésiét fordulván a kormánybiztos kis 
fiához: J

— Béla, nem álmos ?
— Nem! — feleli a gyermek.
— Pedig All most I
A vasúti utazás alatt nem merte foly­

tatni a szójátékéit, mert attól félt, hogy fel­
háborodó-unkban kidobjuk öt a kupéból, —
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Gr. Tisza Istvkn elnöki székfoglalója 

Nagyváradon. Tegnap este volt Nagyváradon 
a biharmegyei szabad ívű párt gyűlése, me­
lyen gróf Tisza Isiván elnöki székfoglaló be­
szedőt mondolla. A gyűlésen a megye minden 
része képviseltette magát ; a gróf képviselő 
barátai közöl olt voltak a gyűlésen : Uajáry 
Ödön, örley Kálmán, Pulszky Ágost, KristóíTy 
József, Teleky S. gróf, Feilitcsh Artúr báró, 
Wolfner Tivadar, Fassie Tódor és Vielorisz 
Miklós.

Olt voltak továbbá : Beöthy László fő­
ispán, Szunyogb Péter alispán, Bulyovszky J. 
polgármester, Hegyesy Márton és H atky 
Endre a megyei szabadelvű párt elnökei s 
nagyszámú előkelőség.

Tisza István este 7 órakor jött meg a 
nagyváradi Széchenyi fogadóba, ahol az ülést 
tartoiták. Nyomban megjelenem után meg­
kezdte beszédei a gróf.

A magyar közéletben történt átalakulás- 
sál kezdve,"ismerteti azt a szerepet, amelyet 
ez átal okulásban vitt. Fölemelt fővel gondolok 
yeá — úgymond *— hogy a szolidaritást báró 
Bánffy Dezsfivel meg nem tagadom es sotia 
nem fogom kicsinyelni azosat a nagy érde­
meket, a melyekei Magyarországnak miniszter-
elnöki székében tett.

a kik szövetkeztek a szabadé1 viipárt 
táborában, a nemzeiipártiak is, mindannyian 
becsületesen, utógondolat néll ül tették. —- A 
szabadelvű párt minden nagy elvi kérdésben 
homogén elem marad. Mindig azok közé tar­
toztam, a kik perhorreskaliak minden uj part- 
alakitási kísérletet, de ez nem jelenti azt, 
hogy a kik a szabadelvüpárt eszméit támo 
gatni kívánjak, azok ne egyesülhessenek. — 
Mégis olyanok, a kik a régi szabadelvű párt 
úgynevezett militans, legszabadelvübb resze­
ltek akarják magukat feltüntetni, erősen tá­
madják az uj ve. ért, de a méltatlan tá­
madások, a személyes bántalmak visszapal- 
tannak a bántalmaz ókra.

Altért ezután a nemzetiségi kérdésre. A 
magyar állam nemzetiségi politikáját meri 
állítani - siker koronáz)».

hanem Vámos-Peresen, biztos taiaji erezven 
lábai alatt, felbátorodott s ismét elkezdte 
eresztgetm a szójáték rakétáit.

A kérés, hngv hág'jón (öl e mulatság­
gal, hasztalan volt, azzal fenyegettük tehát, 
hogy bedobtuk az utszeli árokba. Kitől azon- 
ban nem ijjedt meg, mert az árok tele volt 
szélhordta finom homokkal, melyben passzió 
lett volna meghengergőz.ni. Sőt meg nagyobb 
vakmerőséggel folytatta a szavakkal való ját* 
szäst a egyszer azt kérdezte :

— Ha Benyáts, a debreczeni nagykeres­
kedő, kiáll az üzlete elébe, mi lesz akkor az 
ő neve ?

Felelet: Kint-áts !
Ezzel aztan csordultig telt a türelem 

pohara. Határozottan megmondtuk a pápasze­
mes ifjú professzernak, hogyha még egy szó 
játékot meger>s'*, a Szent Gellert püspök sor­
sára jut I Befenekeljük ugyanis egy hordóba s 
a Ferenczy Elek magas szőlló-dombjaról le- 
hengeritjük a völgybe I E komoly fenyegetés 
használt, a professzor ur úgy megriadt tőle, 
mint a diák a szekundá'ól s elhallgatott.

Ezala t az erdőbe értünk, hol a bérlő 
kutyája, a hires nevezetes Furkó, nagy uga­
tással üdvözölt bennünket. A kormánybiztos 
ur biztatott bennünket, hogy ne féljünk a 
Furkótól, nem harap az. Dehogy is harapott I 
Midőn magamhoz akartam csalogatni, hogy 
megsimogassam, úgy elszaladt, hogy délig töb­
bé nem is láttuk.

Az erdő mélyén művészi kivitelű lomb- 
sátor volt felállítva, s Vilma, az ügyes kezű 
szakácsáé, megkezdle az ebedhez való előké­
születet. Hámozta a krumpft; apriiotta a húst 
és szalonná' s másod-magával alig győzte a 
sok ennivalót a kosarakból kipakolni.

Midőn myggyózödtünk arról, hogy délben 
pompás ebéd fog bennünket a lerabsátorban 
várni, mi is visszaértünk Vámos-Pércsre, hol

De itt van — igy folytatja tovább — egy 
kéoyesebk kérdés és ez a felekezeti kérdés. 
Mert ha az idegen ajkuakkal való jó viszonyt 
elmérgesiiik, ez is baj, de ha a felekezeti 
harczo» szítják, az ókét ver magának a magyar 
fejnek ex'stencziájában.

Kijelen i, hogy ő protestáns létére is 
piotestans ügyeket és protestáns életet, csak 
az egyházi élet leren ismar el. bem protest tus 
sem katholikus p »liiikat tűrni nem szabad.

Beszédét igy fejezte be :
Önök, tisztelt értekezlet, felszólítottak 

engem, hogy e megye területén a párt zász­
lóját kezembe vegyem. Kövessenek azzal az 
elszántsággal, a mellyel én igyekszem ha­
ladni.

A beszédet követő hosszantartó zajos 
eljenzés után Hegye-ssy pártelnök a párt kö­
szönetét es ragaszkodásai tolmácsolta, Hlasky 
Endre pedig a Nagyvárad városi szabadelvü- 
párt nevében be-zélt. Az értekezlet végén 
Fasste Tódor képviselő indítványára Széli 
Kálmán miniszterelnöknek üdvözlő táviratot 
küldtek,

Tisza István székfoglalója korántsem 
fehl meg annak a várakozásnak, amit hozza 
fűztek e napokkal e őre ugyancsak nagylár- 
maval jeleztek.

Minket függetlenségi és 48 as pártiakat 
csak két mvmen'uma érdekel a beszednek ; 
egyik, a melylyel az újabb parlamenti „száj­
kosár« kérdését pergette ; másik az érdekes 
nyilaikozat, mely teljesen leleplezi a nemzeti 
part feltétlen fegyverlerakását ; azt mondja 
ugyanis Tisza István róluk, hogy ők ,a sza­
badelvű párt változatlan progra mmjához 
szegődtek.« Csak azt szeretnék tudni, mi­
csoda altat hal az a szabadelvű 
pártváltozatlan program 
j a, mely egyforma marad, akár Tisza 
Kaiman, akár S z a p á r y Gyula, akár 
W e k e r 1 e, akár B a n II y Dezső, akár 
Széli Kálmán ül a vezér! trónuson? 
Csak a mameluk szellem ott a változatlan, 
mely egyformán nyalja a hatalom tányérját, 
akár B a n ff y, akár Kutya Pista a »leg­
főbb minden egyéb.“

a nők akkorara mär nemcsak kipihenték, de 
ki is pletykaztak magukat. (Bocsánat, hogy 
elcsúszott a pennám!)

A magas dombon fekvő kálvinista temp­
lom tornyában megcsendült az ünnepi harang­
szó s mindannyian, mint jó keresztyenekhez 
illik, templomba mentünk. Mérési hangon, 
őszinte hitben megzendült a kálvinista zsoltár 
mdyet hajdan a franczia hugenották enekeltek 
s a magyarok Istenének Vámos-Pérca népe 
víg halát rebegett.

A nagy tiszteletű és nagyságos kormány- 
biztos ur mondott ekes predikácziót, a mslyet 
nagy figyelemmel hallgatlak a kemény öklü, 
bátor szivii, büszke hajdúk. Miután akkortáj- 
ban Vámos-Peresen betekig nem volt eső, a 
jöszivü kormánybiztos ur, ki jogosítva van a 
pa'ástviselesre, a nép óhajara esőért Is kö- 
nyörgött, mint egykor a lukai pap :

— Küldj esőt a völgy s tetőre,
Küldj a szomjazó mezőre 
Fellegidből, óh Atyánk!
Isten, őre a magyarnak,
Bosszulója kontyos tarnak,
Add áldásodat reánk ! —

Mi is buzgón könyörögtünk az esőért, 
utógondolat.ban hozzá térén : adjál Uram 
esőt, de nem ma, mert elrontod a majálisun­
kat 1 Holnap azonban csak nyisd meg az 
egek csatornáit s aztasd meg alaposan a vá­
mos-perest száraz homokot I

A vámos-pórcsi templom, mint minden 
kálvinista templom, belülről nagyon egyszerű. 
A mennyezetén azonban van egy föl Írás, mely 
figyelme1 kelt s egyúttal fájdalmat is -breszt 
szivünkben. Azt mondja ez a fölirás, hogy a 
templomot 1802 ben renováltak, nemzete» 
Fagyai János badnagysá.-a idejében. A föl-

Az elnapolt országgyűlés. Ismerik a 
régi zsidó adómat ? — Jakab, a'szol ? __
• Nem.« _ »Kölcsönözzél öt forintot." —
„Hagyj békén, alszom.« Hat igy vagyunk 
Szólt Kálmánnal, meg a magyar parlamenttel. 
Rettentő módon szükségünk volt a parlament 
munkaképességére s a parlament munkaképes 
is lett, aztán az ország kölcsön kért tőle öt 
forintot, a mi e a munkaképes parlament — 
aludt.

Ez nem viccz, ez a valóság. Akármikor, 
ha a Sandor-utcaba nézünk : a parlament al­
szik. A felhivatalos nem tagadja ezt, hanem 
nagy elmésen azt mondja : a parlament erőt 
gyűjt. Ugyan; annyira megártott neki a mun­
kaképesség, hogy kifogyott minden erejéből ? 
S csudalatos, tegnapelőtt még valahogyan 
bira, mindin gyűjtés nélkül összehozott annyi 
erőt, hogy megszavazhatott 3 uegyedtucat ag­
rárius j .vaslatot, de aztan hirtelen, mire a 
csatornaöntözésre került volna a dolog, kifo­
gyott a szuszból, október 8-ig nem is jut 
többé hozzá.

Pedig úgy látjuk, hogy a hátramaradt 
agrárius törvényeket három-négy nap platt 
minden erőfeszi és nélkül engedelmeskedhették 
volna. A programra is úgy látszott, hogy min- 
den restancziH nélkül mennek vanaczióra a 
képviselő urak. S a hirtelen megszakítására 
a munkának nem is találunk más okot, mint 
hogy a programra e munkának az elintézésé) 
Ígérte.

És október 8«ig abszolúte semmi do ga 
a törvényhozásnak. Ráérünk bőven mindenre. 
Például az uj véderötörvényre, a horvát egyez­
ményre. Hogyne érnénk ra, mikor mär előre 
el van határozva, hogy ki fogunk fogyni az 
időből !

Az az úgynevezett erőgyüjtők voltaképen 
a legagyafurtabb perfidia. Szeli Kálmánnak 
eszeágában sincs végleg e intézni valamit, a 
mihez erőkifejtés kell, tehát sok vakacziót 
ád és azutan előáll : Az idő nagyon előreha­
ladott, kérek indemnity!, kérek provizóriumot.

A tisztelt Ház pedig mindebből csak azt 
tudja, hogy az ősszel nem lesz választás, — 
Ugyan mitől félnek ? Csak nem attól, hogy ez 
a választás tiszta lesz ?

Írás megőrzi az akkori nótárius és szenáto­
ruk neveit is. Régi dicsőségről szól tehát, 
régi dicsőségről, mely ma mar eltűnt I

Szemben ültem a szószékkel, azon pa­
dok egyikében, melyek hajdan a városi nemes 
tanács részére voltak föntartva. A zsoltár­
tartóból kivettem az énekes könyvet s annak 
első lapjän azt olvastam, hogy ezen zsoltá­
rokat Simoni Ferencz főhadnagy készíttette 
1861-ben, a nemes tanacs használatara. — 
Tehát még 1861-ben is főhadnagy kormányoz­
ta a vamos-percsi hajdúkat s a főhadnagy, 
nem úgy, mint a mai papista (hogy a Wo- 
lafka kedvencz kifejezésével éljek) főszolga­
bíró, még templomi zsoltárokról is gondosko­
dott népe részére, míg Ferenczy Elek csak 
adÓKönyveket osztat szét a nép közt 1

1878-ban szűnt meg Vámos-Pér esnek 
városi jellege, nemsokára követte ezen pél­
dát Hajdu-Dorog majd hésőbb Hajdu-Hadház, 
melyek mindannyian nagy községekké alakul­
tak át, nem nagy dicsőségére a közigazgatás 
vezetőinek 1 Ugyan van-e olyan rnagvar em­
ber, aki örvendezni tudna a hajdú városok­
nak ilyetén hanyatlásán ?

Gyermek-koromban, midőn még versek­
ben tanultuk a geográfiát, a hajdúkról "szóló 
ver» igy kezdődött :

— Hajdúk szabadságot Bocskaytól nyertek,
Mert a szabadságért vitézül küzdöttek ! —

Hol van ma már az a szabadság, melyet 
a labanezverő hajdú ősök vérűkkel szerez­
tek ? Eltűnt, mint ahogy a nyári esthajnal 
pírja lassanként eltűnik az égről !

... De hál miért is jutott eszembe 
az a gyermekkoromban tanult vers ? Köny 
tolul szemembe, fejemet lehajtom s úgy si­
ratom hajdúk szabadsagát I , . .

Vége kör-



«rfV VK '.'^Í

.

líiOO. junius 21.

Süppedés.
így kell annak lenni, így «zoknit az lenni 

minden esztendőben. Most is kiadta a pénz- 
Ügyminisiter a jelszót, hogy a politikai nyári 
pihenés idején munkába veendő jövő esztendei 
költségvetés összeállítása alkalmával a szak­
miniszterek tartsanak mértéket s legyenek ta­
karékosak. Különösen most kerüljenek minden 
fölösleges kiadást s ha lehet, halaszszanak 
el minden elhalasztható kiadást — későbbi 
időkre.

A pénzügyminiszter ridegen számitó em­
ber, a ki az adók behajtása tekintetében 
kegyet'en is tud lenni. Belátta ő is, hogy baj 
van ; a hozzá érkező jelentésekből megtudta, 
hogy milyen szegény ez az ország, s mekkora 
az a nagy veszedelem, a mely a társadalmat 
fenyegeti s a társadalommal együtVaz államot. 
Belátják, hogy nem a bankok forgalma, nem 
a czifra építkezések, nem a hitelnek túlzott 
mértékben való kihasználása képezik az ország 
gazdasági erőmértékéi, hanem az, hogy mit 
termel az ország földmiveiésben és iparban. 
Hiába van ott börze, hiába erőlködik ott a 
kereskedelem, a hol az anyagi jólét alapjait 
megrongálta a hamis irányba terelődött gazda­
sági politika.

A pénzügyminiszter tart attól, hojy a 
beállott s mind°n lépten-nyomon konstatálható 
üzleti pangás, pénztelenség, fizetésképtelenség 
magával hozza a teljes erővel rombolni kész 
gazdasági válságot, tehát érthető, hogy az 
ál ami költségvetést, a már is megromlott köz- 
gazdasági mérlegre való tekintettel szerényebb 
határok közé ke 1 vonni.

Tekintsünk végig társadalmi életünkön. 
A kép, a mely elénk iárul, igen-igen szomorú, 
nem is szükséges, hogy szürke alapra sötét 
vonásokkal íessak le.

Mindenki érzi, mindenki tndja, hogy a 
meglevő állapot, így, a mint van, nem tarthat 
mar sokáig.

Régi, szolid czégek megbuknak, mert a 
kik megrendelőik, azok nem tudnak fizetni; 
nem a legkisebb emberekről van szó, hanem 
olyanokról, a kik előtt öt-tizezer forintnyi 
fényüzési kiadás alig számított valamit. Ezek 
kezdenek visszavonulni, ezek jelentik ki, hogy 
nem bírják 'ovább.

A munkás-ember helyzetéről pedig szá­
mot adnak az újabb időben egymást erő munka- 
beszüntetések, a melyeknek révén több bért 
reménylenek elérni, mert sz eddigiből megélni 
már nem lehet.

A tünedező jólétnek elsüppedését megérzi 
az állami háztartás is, a melynek pénztáraiból 
pontos fizetést kell teljesíteni meghatározott 
időpontokban, hiszen ha csak egyszer nem 
tudnák bevallani az esedékes szelvényeket, az 
állam is kénytelen volna azt megtenni, a mit 
a szorongatott, de fizetni nem tudó kereskedő 
vagy polgárember tenni kénytelen.

Bizony az lmot kell vetni ezekkel az álla­
potokkal komolyan és optimizmu" nélkül. A 
korhadás megakadályozása nehéz munkát ad 
minden tényezőnek minden téren, annál inkább 
nálunk, mert a magyar nép jelleme hajlik a 
túlzás felé, a jóban éppen úgy, mint a rossz­
ban, a lelkesedésben épen úgy, mint a leban- 
goltgágban.

A pénzügyminiszter takarókossagra szo­
rító intelmeiből kifolyólag sok szép dologról 
le kell majd egy időre mon anunk. krezzus, 
hogy különösen a nemzed megerősödést ez z 
művelődési törekvések lógnak szükebb mederte 
szoriltatui, ami sajnos, de egy ,d".re . 1 
nem maradható következménye a közálla­
potnak.

A közszellemnek át kell alakulnia nálunk. 
S a midőn az első lépést megteszi az állam 
szigorú takarékosságával s a gazdasági er 
nek, a töld termőképességének az ipart P™’ 
dukcziónak emelésével, az államtól póldá ^ 
vennie a társadalomnak, mert ha nem 
kell pusztulnunk.

A kínai veszedelem,
— Fővárosi tudósitónktól. —

Budapest, jun. 21.
Kínában a helyzet válságos. A nagy­

hatalmak kénytelenek voltak hirtelen akczióba 
lépni. Legérdekesebb az orosz és angol beavat­
kozás. Tudósításunk a következő :

A harc*.
Pária, jun. 20.

(Délelőtt 10 órakor.)
A külügyminisztérium tegnap óta nem 

kapott hirt a kínai eseményekről,
London, juo. 20.

A Times jelenti Sanghajból tegnapi 
kelettel:

A kinai vasutak igazgatójának orgánuma 
egy táviratot közöl, a meiy szerint tegnap 
Peking déli kapuján britt zászló lengett. Azt 
hiszik, hogy ez Seymour tengernagy csapatai­
nak Pekingbe érkezésére vall. A kinai táv­
írdák igazgatója futárszolgálatot rendezett be, 
hogy Tiencsint összekösse a legközelebbi déli 
állomásokkal.

London, jun. 20.
A Daily Mail jokohámai tudósítója azt 

jelenti tegnapi kelettel, hogy a japán kormány 
tanácskozásra hívta meg a hatalmak képvise­
lőit a japán kormány részéről Kínában teenuő 
lépések dolgában.

A japán sajtó 20—30.000 ember kül­
dését sürgeti.

Egy tegnap délután érkezett távirat sze­
rint Juan-Si-Kai kormányzó azt a parancsot 
kapta, hogy Santuoból csapatokkal Peking felé 
vonuljon. Egy későbbi jelentés tagadja azon­
ban, hogy a kormányzó ilyen tölsz.litást ka­
pott volna.

Pétervár, jun. 20.
A tengerészeti vezérkar Port-Arthurból 

Alexejev altengeruagytól a következő jelentést 
kapta:

E bó 17-ón a partraszált csapatok hét 
óráig tartó éjjeli harcz után, a melyet a kí­
naiak kedtek meg, elfoglalták a lakúi erődöket. 
A harezban résztvettek az orosz Korejez, Gil- 
jek és Bohr ágyunaszádok, a Lion nevű fran- 
ezta ágyunaszad, az angol Aigerme és a né- 
me Iltis. Parancsnokuk Dobrovoleki orosz ka­
pitány volt, mint bgidősebb parancsnok. Orosz 
részről egy hadnagy elesett, három megsebe­
sült és pedig egy halálosan, egy súlyosan és 
egykönnyen. Azonkívül elesett 16 ember és 
megsebesült 67.

A Ciljak agyunaszád annyira megrongá­
lódott, bogy dokkban kell kijavitaai, mert vb 
alatti részén egy golyó léket ütött rajta. A 
Korejez hat helyen kapott léket. A Bohr sér­
tetlen maradt. A naszádok legénysége közül 
senki sem sérült meg.

London, jun. 20.
A Times-nek jelentik Hongkonyból tegna­

pi kelettel :
A boxer-mozgalom tovább terjed a nyu­

gati folyó fele. Vucsauból jelentik, hogy 
Lungcsau (Lincsau) várost elfoglalták Kanton­
ban minden nyugodtl

London junius 20.
A Daily Mail és a Deiiy News jelenti 

Sanghajból tegnapi kelettel, hogy a Seymour 
tengernagy parancsnokba alatt álló expedi- 
cziő, a mely Peking fölszabadítására in­
dult’, ellensódes csapatoktól van körül-

London junius 20.
Minden hír, a mi ma érkezett, Sanghai- 

ból származik. A Daily Express azt írja hogy 
afi orosz felszabadító csapatok tegnap Pekmg 
alá érkeztek és azonnal megkezdték a tüzelést 
Pénteken a kina. tábornokok: Tungfusiang és 
Tunzéting megtámadták a csapatokat, Hétfőn 
reggel óta a Pekingi tömeg Taku bevétele 
miatt föl van háborodva. Az összes idegene_ 
kei felkoncoltak. A német és franczia köretek 
állítólag felkonczoltattak, a császár hirtelen

meghslt, a császárné pedig el akart mene­
külni.

A Daily-News azt a hirt adja, hogy 
Seymour tengernagyot az úgynevezett száraz 
legelőn visszatartották, körülfogták s jelenleg 
élelmiszer híján van.

A magyar fürdők érdekében.
A magyar fürdők érdekeinek istápolásá- 

ra, a vendégforgalom envléea és a magyar- 
országi ásványvizek fogyasztásának növelése 
céljából a miniszterelnök »Forrás és fürdő­
ügyi országos bizottsága elnevezése alatt bi­
zottságot alakított, mely e hó 19-én gyűlt 
egybe első ízben tanácskozásra a belügymi­
nisztérium palotájában.

Az értekezleten, melyen Széli Kálmán 
miniszterelnök elnökölt, a többek közt jelen 
voltak : Ciulner Gyula és Széli Ignác* n'lam- 
titkárok, Szmialovszky Valér, a fürdőügyek 
előadója, Münnich Aurél, Konkoly-Thege Sán­
dor és Major Ferencz országgy. képviselők, 
dr. Kézmárszky Tivadar és dr. Tauffer Vilmos 
egyetemi tanárok, Térey Ödön és Miskolczy 
Imre közegészségügyi felügyelők, Gsatáry Grósz 
Lajos, dr. Kulhy Dezső stb.

A tanácskozást a miniszterelnök nyitotta 
meg. Beszédében rámutatott, hogy egyéb té­
ren mutatkozó haladásunkkal a fürdőügy te­
kintetében nem tartunk lépést. A bizottság 
feladata, hogy ezek okait kiderítse és lehető­
leg orvosolja.

Münnich Aurél előadó szakreferensek ki­
küldését ajánlja ; Täufer a mellett szólalt 
fel, hogy a fürdőtörrény tárgyalásit vegyék 
le a napirendről és utasítsák külön bizottság 
elé, míg ellenben Gsatáry és Major a mailett 
érveltek, hogy a fürdőtörvényt már most ve­
gyek tárgyalás alá.

A miniszterelnök is ilyen értelemben 
szólalt fel, mire az értekezlet igy határo­
zott, de elfogadta egyszersmind Münnich in­
dítványát is.

Miután még Konkoly-Thege S„ Szmia­
lovszky Valér, Major F. ős Tauffer Vilmos 
teltek előterjesztéseket, a bizottság megállapí­
totta saját lel idatainak a tervezetét, még pe­
dig a következőképpen :

— 1. Mit kell tenni a hazai fürdőforga­
lom emelése érdekében ?

2. A fürdő (javaslat tervezetének kidol­
gozása.

3. Az ásványvíz-forgalom emelése, vasúti 
és hajózási szállítási dijainak szabályozása.

4. Az üvegipar fellendítésének kérdése.
Mindezeket a kérdéseket tanulmányozás

végett egyes referenseknek osztották ki, a kik 
egy ősszel egybehívandó gyűlésen teszik meg 
előterjesztéseiket.

HÍREK.

Pofonok a Váczi utozán.
Erről a kis históriáról nem inak a 

a lapok, de annál többet nevettek rajta 
intim társaságokban.

\ múlt héten tényleg megtörtént az, 
a mit eleintón rossz viczcznek gondolt 
minden -‘p-izlésü ember. Az egyetemi kör 
antiszemita ifjúsága elhatározta, hogy 
zsidónak ezentúl nem ad elégtételt. Ezen­
túl nyugodtan fogja inzultálni a kis 
antisémi a zsidót, hanem aztán majd ha. 
a segédek elégtételért jönnek hozzá, gő­
gösen válaszolja :

— Zsidóval nem verekszem.
Persze, egész simán nem születhetett 

meg ez a gálád határozat. Szomorú is 
volna, ha zaj nélkül megeshetett volna. 
Egy néhány zsidó egyetemi hallgató is je­
len volt ezen a neveietes gyűlésen, ds 
jobbnak látták, ha hallgatnak ssépen. 
Roppant kissebbségben voltak.
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Ám alighogy kimondotta az elnök a 
határozatot, egy tagbaszakadt jogász­
gyerek állott föl szóllásra. ösmeri őt és 
kedveli az egész Lipót város. Valóságos 
Herkules, jó vívó, snájdig fiú és papája 
többszörös milliomos. Ennyi kedvező tu­
lajdonsággal elég könnyen el tudja vi­
selni azt is, hogy zsidó.

Hat ez a Herkules állott most föl 
szólásra. Kíváncsian várta mindenki a 
szavait, mert arról megvoltak győződve, 
hogy épen nem fog nyájaskodni. Nyu­
godtan mondotta :

— Tehát zsidónak nem adnak elég­
tételt ? No jó I Kedves elnök ur, ön 
általam pofon fog veretni holnap a vá- 
czi-ulczai korzón. Ön alelnök ur holnap­
után fog pofon vágatni. És ön titkár ur 
azután. És ön, és ön, és ön . . . mind 
pofon fog vágatni általam. És akkor am 
majd ne adjanak elégtételt, ha úgy tet­
szik.

Azt hitte mindenki, hogy tréfál. De 
nem tréfált, ami meglátszott másnap, a 
mikor egy jelentékeny pofon csatianása 
zavarta meg a Váczi utcza előkelő 
csöndjét

Az első pofon után a többi követke­
zett volna, csakhogy az Egyetemi Kör 
időközben jónak látta, hogy hamarosan 
meg változassa hozott határozatát. Mert 
6 pofont kapni és még csak nem is pár­
bajozni : ezt antiszemita nyelven is úgy 
mondják, hogy rósz gseft. g.—

» Tóth András és Kossuth Ferencz.
A mi zseniális szobrászunk Tóth 
András tudvalevőleg most készítette el a 
nagykőrösi Kossuth szobrot, a melyet 
most önlenek ércébe a Turbain féle bécsi 
érczönlődében. Az öntést Tóth András 
maga is megnézte tegnapelőtt Bécsben,
B a legnagyobb örömmel konstatálta 
annak sikeres voltál. A szobor egy fény­
képét elküldte Kossuth Ferencznek 
is, a ki a következő levelet intézte a 
művészhez :

Budapest, VIII. József-körut 47. 
1900 junius 16.

Igentisztelt Tóth Ur!
Régi óhaji ásom teljesül most, a 

midőn rengeteg elfoglaltságom köze­
pette alkalmat szakíthatok magamnak 
arra, hogy megköszönjem szives figyel­
mét s egyben elismerésemnek adjak 
kifejezést szép alkotásáért.

A fénykép után Ítélve feledhetlen 
édesatyám szobrának tervezésével de­
rék munkát végzett: az összbenyomás 
jó, s az egész mü bámulatosan olcsó.

szívélyesen üdvözli 
Kossuth Ferencz,

U. I.
Küldjön egy fényképet Czeglédre 

ngs Bába Molnár Samu urnák. Olt is
van szó megrendelésről.

*

Gratulálunk derék művészünknek az 
elismerés ilyen megnyilatkozásáért, s 
kívánjuk, hogy még nagyon sok igaz 
elismeréiben legyen része.

* Ax ly mezórendörkapitány. Hál­
án c z h e I y i Mór mezöreudőrkapi- 

tánynak megvan az utód». A városi tanács 
intézkedett, hogy a nyugalomb a lépő kapitány

helyét dr. Tóth Mihály rendőrkapitány tisz­
teletbeli tanácsnok töltse be. Az uj kapitány 
a napokban fogtállá el véglegesen uj hiva­
talát.

* Kálm&nczhey Mór ügye. 
Szathmáry Jánost hivatalvesztésre ítél­
ték. Lapunk zártakor veszünk értesülést 
a belügyminiszter végleges döntéséről, 
mely Kálmánczhey Mór és Szathmáry 
János állatorvos ügyében ma érkezett 
le gróf D e g e n I e I d József Hajdú- 
vármegye és Debreczén város főispán­
jához.

A belügyminisztériumban beható 
vizsgálat tárgyát képezte mindkét ügy s 
a döntés igy késett tokáig.

Tegnapelőtt hozta meg Széli Kál­
mán belügyminiszter a végleges döntést, 
mely a következő.

Kálmánczhei Mór mezőrend 3r kapi­
tány lemondása tudomásul vétetett. Ab 
ellene felmerült vüdalt alól fel­
mentetett. Elmarasztaltatott azonban 
14 frt 70 kr. perköltség megfizetésében.

Szalhmáry Jánost a belügyminiszter 
tekintettel arra, hogy az ellene 
emelt vádak beigazolódtak hi­
vatal vesztésre Ítélte.

Az ítélet hire a déli órákban szi­
várgóit ki a városba, s nagy feltűnést 
kelteit. Különösen gazdakörökbon tár­
gyalták nagy érdeklődéssel, a hol a bel­
ügyminiszter döntése nagy megnyugvást 
keltett.

* A szatmári teatvérgyilkosság. Czor- 
da Bódog kúriai másodelnök, a büntető osz­
tály vezeiöje, a Papp Béla és társainak szen- 
zácziós bűnügyében tegnap fölérkezett irato­
kat ma Székács Ferencz bírónak, az első 
bű rí lelő tanács tagjának osztotta ki. Minthogy 
Székács nem tagja a szünidei tanácsnak, a 
legjobb esetben is csak szep emberben mondja 
ki a végítéletet a Kúria.

* Évzáró ünnepély az ispotályt óvo­
dában. A debreczeni ev, ref. egyház ispo­
tály! kisdedóvodaban folyó hó 23-án reggel 
fél 9 órakor tartja meg évzáró ünnepélyét 
s ugyanaz nap délután 3 órakor gyermek mu­
latságot és ezekkel kapcsolatos munkakiálli- 
tást rendez. A szülőket, a kisdednevelésügy 
ügy barátait s általában az érdeklődő közön­
séget ez utón is meghívja Nagy Ida, ev. ref. 
kisdedóvónő.

* Babó Emil mint kínai szőlőtermelő.
Ezelőtt néhány esztendővel kínos feltűnést 
keltett az egész országban az a leleplezés, 
melynek egesz súlya B a b ó Emil Szeged 
város volt országgyűlési képviselőt ért. Az 
elegáns, gavallér képvisé ö hamisan kártya 
zott a Nemzeti Kaszinóban. A leleplezés után 
Babó leköszönt mandátumáról, s itt hagyta 
Magyarországot. Hogy hova tűnt el, nem tudta 
senki. A lapokban lehetett ugyan néha-néha 
nevét olvasni egy-egy kalandos hírrel kapcso­
latban, de pozitív tudomása tartózkodási he­
lyéről nem volt senkinek. Most ismét felkerül 
neve a felszínre, még pedig a kioai háború 
alkalmából. A hatalmak ugyanis mindent el­
követnek, hogy alattvalóik életét és vagyonát 
megvédelmezzék. Magyarországnak is van 6 0 
70 polgára Kínában, kik védelemre szorulnak. 
Közöttük van egy B a b ó is, ki két évvel 
ezelőtt telepedett meg Kínában, mint szőlő­
termelő. Szőlői sok órányi járóföldre húzód­
nak a tengerpartról lefelé, a az idén akarja 
Csifuban, mert ott lakik, megtartani az első

szüretet. Rendkívül érdekes hir ez. íme a 
hamis kártyás, a szédelgő itt hagyja hazát, 
a hol bec-telenül éli, s magába szállva dol­
gozni kezd. Ki megy egy ismeretlen világrész­
be, s ott pozíciót teremt magának. íme a 
munkának nemesilő hatása I

* Kossuth szobor Sátoralja-Ujhelyen- 
Sátdralja-Ujhely városa már régebben elha­
tározta, hogy Magyarország legnagyobb fia, a 
megye szüllöttének alakjai érez be öntve örö­
kíti meg. A szobor bizottság, melyre az esz­
me kivitele bízva voll, lelkesen munkálkodott, 
úgy hogy ma már csaknem együtt van az az 
összeg, mely a szobor feiáPitásava szükséges, 
A átoralja-uihelyi szoborbizottság el n ö k e 
dr. S c b ö n Vilmos kórházi igazgató 
most érintkező-be lépett Tóth Andrással a 
mi kiváló művészünkkel, a nagykőrösi Kossuth 
szdbor tervezőjével, s megkérdezte tőle, mily 
feliételek mellett volna hajlandó a Kossuth 
szobrot felállítani. Toth A. a napokban u azik el
S.-Ujhelyre s személyesen fog tárgyalni Zem­
plén megye vezérférfiaival, kik a szobor fel­
állítása mellett nemes tevekenyseget fejte- 
nek ki.

* A csizmadia szerelme. Hajdú Mihály
csizmadialegóny beleszeretett Móré Zsófia 
cselédleányba, de nem sokáig éltek együtt 
mert a cselédieany, a ki nagyon csapodár 
természetű volt, otthagyta. — A legény váltig 
kérlelte, hogy térjen vissza hozzá, de hasz­
talan. Tegnap délután véletlenül találkoztak a 
piacz utcz in és a szerelmes csizmád« ismét 
megkisérletle volt kedvesét elhatározása meg- 
változtatására bírni. Ez először megvető te­
kintettel mérte végig a legényt, aztán csak 
úgy foghegyről büszkén odavetette hogy tíz 
különb legény is akad minden ujjara, csak 
akarnia keli. Ezt a sértési már el nem tűr­
hette Hajdú Mihály és hogy magának legott 
elégtételt vegyen, a leányt először két oldalról 
arczul ütötte, verte, mig aleitan a földre ro- 
rogyott. Ekkor a legény, mini aki a dolgát a 
legjobban elvégezte, elinalt. A leányt csak a 
későn összeverődött néptómeg hozta eszmé­
letre. A csizmadia brutális eljárásáért meg fog 
lakolni, de hogy a teámnak sem lesz kedve 
egyhamar kikötni a legéoyekkel, — az is bi­
zonyos.

* A délvidéki mérgezések. Néhány hét 
előtt Muczu Juon obádi lakos feljelentést tett 
a temesvári kir. ügyészségén a kedvese, Sós- 
dean Szemenika ellen, kiről azt állította, hogy 
meg akarta őt mérgezni. Muczu előadta to­
vábbá, hogy Sosdeanné megmergezte a három 
év élőit elhunyt férjét is.

A holttestet exhumálták és a bélrészeket 
felküldték vegyi [vizsgálat végett Budapestre. 
A vizsgálat folyamán kitűnt, hogy Sós eannó 
azelőtt Ligeten lakott és olt Unipan György 
Dejo volt, ki 1888-ban hirtelen meghalt. — 
Azon időtájt viszonya volt a hir edt Korinnal 
a patikussal és ez a körülmény jogosulttá 
tette a föltevést, hogy a gonosz asszoay az 
első férjét is Korín segítségével küldte a más­
világra.

A Ligeten és Obádon lakó rokonok meg­
erősítették e föltevést s dr. Szigeti temesvári 
törvényszéki orvos szombaton künn járt Lige­
ten és a csákóval kir. jarásbiró jelenlétében 
exhumáltál!« a tizenkét év előtt elhunyt 
Unipant.

Az exkumálásnál jelen volt Sosdeanné 
is, a ki felre akarta vezetni a törvényszéki 
bizottságot s m á s sirt mutatott. 
A boldogultnak több rokona és a községi bíró 
azonban megakadályozták e kisérleiet és a 
bizottságot az igazi sirhoz^vezették. Az exhu­
málás megtörtént és a testrészeket feiküldiók 
Budapestre.

A debreczeni tisztviselők önse­
gélyző egyesületének igazgatója : Oláh 
Károly városi tanácsnok pár nap múltán sza­
badságát megkezdvén, a mai naptól kezdve 
és folyó évi julius és augusztus hónapok fo­
lyamán öt az egyesület igazgatói teendőiben



idOO. juuius 21. debreczen 5.

Beczner Frigyes főreiliskolai tanár (lakik ; 
Belhlen-ute/a 42. szám alatt) fogja helyettesí­
teni, ki az egyesületet úgy, mint a tagokat 
érdeklő mindennemű ügyben, laká-án és az 
egyesület hivatalos helyiségében minden hét­
főn s ezen kívül minden hó 2, 3 és 4ik
napján (vagy ha e napok valamelyike ünnep 
vagy vasárnapra esik, a kővetkező napon) d. 
u. 5—6 óráig készséggel intézkedik. Hasonló 
czélból fordulhatnak a tagok Pápay János 
pénztáros r. kath. tanítóhoz (lakik a Nagyer­
dőn, a polgári lövölde épületébeu) és Szabó 
Lajos egyesületi megbízotthoz (taiá ható na­
ponta á hivatalos órák alatt a varos katonai 
ügyosztályánál.

* Jogász majális. A debreczeni jogaka­
démia hallgatói segítő egyesületük javára 
tegnap este szépen sikerült majálist rendeztek 
a Dobos pavillonban. A majálison városunk 
szép asszonyai és leányai csaknem teljes 
szambán megjelentek s kedélyesen mulattak 
Magyeriék muzsikája mellett kivilágos kivirad- 
tig. A jelenvolt hölgyek névsora a következő : 
Asszonyok : Kiss Albertné, özv. Antalovitsné, 
Bernáth Lajosné, Mózes Andrásáé, özv. Gyu ai 
Lászlóné, Dienes igazgatósé, Szilagyi Imréné, 
Baresa Jánosné, özv. Mayer Ottóné, S-ahó 
Kálmánná, Ericz Ernöne, Tóth Albertné, Riekl 
Antalné, Ács Nagy Ferenczné, özv. Horváth 
Mihályné, Ujtalussy Józsefné, Zádor Lajosné, 
Kaszanyitzky Andorné, Kálmánczhelyi Mórne, 
özv. Dazséri Lászlóné, Budanovic* Bé áné, 
Czége.y Ferenczné, Hutirai Bóláné, Budaházy 
Albertné, Dr. Kérészi Zoltánná, Bosznay Ká- 
rolyné, dr. Kemény Móriczné, Emmert Antal­
né, Varga Karolyné, dr. Kovács Józsefné, Uj- 
falussy Dersőné, Leányok : Bosznay llus és 
Gabi, Kiss Ilonka, Zádor Vilma, Aotalovics 
Miczi, Gizi és Ilonka, Rózsa. Piroska, Bernath 
Giziké, Kovács Irenka. Dienes Rózsika, Szilágyi 
Margit, Mayer Blanka, Szabó Margit, Ericz 
nővérek, Riekl Piroska, Móricz Mariska. Ács 
Nagy Irén, Horváth Böske, Ujfalussy Mariska, 
Kálmánczhelyi Böske, Derzsi, Emma, Gzegely 
Gizi, Budanovits Zelma, Hutirai Pólika. Buda­
házy Gizella, Kérészy Vilma, Kemény Irenke, 
Emmert Leonora, Varga Stefan'á, Mezőssy 
Olga, Dráveczky Ilonka.

* Visszavont lemondás. Lapunk egyik 
mull számában megírtuk, hogy B a r d ó c z 
András csendőrőrmes'er, akit a legutóbbi vá­
rosi közgyűlésen rendőrbiztossá választottak 
meg, állasáról lemondott B o c z k ó Sámuel 
rendőrfőkapitányhoz intézett beadványában 
állasáról való lemondását visszavonta s beje­
lentette, hogy hivata át, junius 30-án hajlandó 
elfoglalni.

* Sári István arénája. Sári István 
kiváló müarénáját mely a Széchényi utcza 
végén van elhelyezve, nagy közönség látogatja. 
Az aréna meg ta érdemli a pártfogást, mert 
igazgatója olyan műsorral lepi meg esténkint 
a közönséget, amely minden tekintetben kifo­
gástalan és mulattató. A tagok közzül kiválik 
első sorban Sári igazgató, ki kitűnő tor­
nász. A Köpi fivérek j «páni mutatványaikkal 
Nvitra mint jonglér; Carló Bazini, Aleman 
Alo e, Berta kisasszony, egytől-egyig kiválnak. 
Ajánljuk őket a közönség figyelmabe.

* Kossuth sógora meghalt. Meszléuy 
Jenő 48-as honvédezredes, Kossuth Lajos só­
gora, mint pozsonyi levelezőnk táviratozza, 
ma ott 86 éves korában meghalt. Meszlény 
Komárom várában szolgálta a hazát s ő volt 
az, aki Makk tüzérezredessel keményed össze­
zördült s Makkot szándékos hanyagsága miatt 
hónapokig tartó fogságra vetették. Makk ellen 
azt a vádat hozták föl, s nem minden alap 
nélkül, hogy lőszert és golyót nem adott a 
tüzéreknek szón veszedelmes ponton, a hol 
az osztrák ostromsereg legjobban fenyegette a 
a sárat. Meszlény ezredes részt vett a várfela­
dási tárgyalásokban, de elvileg ő is a harci 
párthoz tartozott, melynek az veit a jelszava

hogy az utolsó csepp vérig kell védeni a vá­
rat. A vár feladása után Komárom menlevele- 
vei bántatlaoul maradhat az országban, idesz- 
lény évek óta lakott csenees vfsszavonultság- 
ban Pozsonyban. Halálát végelgyengülés okoz­
ta. Csütörtökön lesz a temetése, melyen részt 
vesz az elhunyt öcscse Kossuth Ferenc, 
pártung vezére is.

* Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
megadta az engedélyt ahhoz, hogy Weinrauch 
József debreczeni nyomdász„nevót »Boros«-ra 
változtassa.

* Angelotti orfeuma. Angelotti Vilmos 
orfeuma nagy pártolás mellett működik a 
Bika-szállodában. A közönség érdeklődéssel 
kiséri az előadásokat, melyet a kiváló tagok 
precziz produkeziúja les« érdekessé. Felhívjuk 
reája a közönség ügyeiméi.

* A nagyváradi tábla nj tanácsjegy ■ 
zője. Dr. B a z a 1 a Belát a marginal kir. 
járásbíróságnak jegyik lehetséges aibirájat a 
nagyváradi kir. Ítélő táblához tanácsjegyzöül 
nevezték ki. A margittaiak és vidéki is nerősei 
— mint margiltai tudósítónk írja — őszinte 
sajnálattal vették e hírt, mert a távozó a Ibi - 
róban igaz barátot, a bíróságnak egy nagvte- 
hetségü tagját veszíti el. Szeretetük jeleül a 
napokban dr. Bazala tiszteletére búcsú ban­
kettet rendeztek, amelyen mintegy ötvenen'vet- 
tek részt.

* Magyar lovak a délafrikai harcz- 
téren. Tudvalevő, hogy az angol kor many 
már eddig is több mint 7000 lovat szállított 
le Magyarországból délafrikai hadserege szá­
mára s újabb bevásárlásokra készül. A ma­
gyar gazdákat nemileg nyugtalanította az a 
bir, hogy az angolok Amerikából is impor­
táltak lovakat. A konkurenciától azonban nem 
kell tartani, mert kiderült, hogy a magyar 
lónak nincs párja. Mint a londoni Sports­
man cimü lapban olvassuk, Bloemfontemból 
egy angol tiszt a következőket jelentette : 
»Van a remondának egy fajtája, a mely s 
legjobb akarattal se mondható kielégítőnek a 
ezek az Argentínából hozott lovak. Ezeknek 
a fáradalmak után felösmert szervi gyönge- 
sége és kitartás hiánya további beszerzésüket 
nemcsak kívánatossá nem teszi, hanem leghs- 
tározottabban tiltja. A tüzérség uj lovai azon­
ban, melyek jóreszt Magyarországból kerültek 
ide, kiváló jó kondícióban vannak.« Még ér­
dekesebb dolgokat mond egy doktor honfi 
társunk, akit kalandos hajlamai a délafrikai 
harctérre vittek. B oemfontemból május 5-én 
ezt irja : »Szinte jól eseit hallanom, mikor 
az angol hadsereg egyik-másik jobb lováról 
azt hallom, hogy »Hungarian.« Itt a messze 
távolban még az is büszkeséggel tölt el, ha 
latom, hogy a mi fáradalmakhoz szokott, ke­
ményen felnevelt magyar lovaink mennyivel 
jobban bírják a klímát és a háború strapáit, 
mint a kövér délamerikai legelőkről, vagy a 
nedves levegőjű Irlaudhól kerü't lovak. Az 
angoloknak leghasználhatóbb — lovai vagy 
ausztráliaiak, vagy magyarok.« Mind a két 
bir tehát a mi magyar katona lovaink di 
csereiét zengi s mivel hala a boxsreknek, 
ismét egy parázs háb .rura van kilátás, a 
melyben az ango ok mindenesetre levék-ny 
részt fognak ven i, tenyésztőinknek alapos 
reményük lehet, hogy ismét néhány ezer, a mi 
katonai céljainkra kevésbé alkalmas lovat si­
kerül majd értékesíteni.

* Sztrájk az államvasut gépgyárban. 
Ma reggel járt le az a batáridő, amelyet 
Vajkay központi igazgató tűzött ki a sztráj­
koló munkásoknak, hogy ismét munkába áljá­
nak, A gyár kapui előtt ma ismét csődület 
volt, azonban 8 órakor a sztrájkolók megint 
kivonultak a Népligetbe. Mintegy hétszáz mun­
kás azonban munkába állott. A többiek foly­
tatják a sztrájkot és ezekre nézve az igazga­
tóság beváltotta fenyegetését. A gyár kapujá­
ra ma délelőtt hirdetményt függesztenek ki, 
amelyen tudomásukra adjak a munkásoknak, 
hogy mindazokat a kik ma reggel nem ál­

lottak munkába, elbocsátják es felhivalják 
őket, hogy jetentkezzenek a leszámolásra, A 
sotrájkolók azonban meg t-gnap este tartott 
gyűlésükön elhatározták, hogy senki sem fog 
jelentkezni munkakönyvéért es leszámolni 
sem fog, Ebben az esetben az igazgatóság a 
eszá moläs befejezése után a jövő hót elejőn 
az összes munkakönyveket és a munkásoknak 
fáró összégéket a X. kerületi előjárósagná! 
helyezik letétbe. A munkások ma déle Ott a 
neyligeti sztrájktanyán gyülekeztek, a hol 
a 90 tagú sztrájkbizottság al andóan perma- 
neociában van. A sztrájkolók csendesen vise­
lik magukat és a gyár kapuja előtt álló lo­
vasrendőrnek semmi dolga sem akad,

* Egy ál-Bethlen gróf. A bécsi rend­
őrség több különböző helyről ersezelt följelen­
tés alapján indíttatva érezte magát, bogv egy 
alakkal foglalkozzék, a ki hos-zsbb idő óta 
él Becsben, a melynek előkelő köreiben for­
gott és ott Bethlen János grófnak adta ki ma­
gát. — Bejelentő lapjai is úgy állította ki, 
mint Bethlen János gróf földbirtokos. Mikor 
aztan fó szólítottak, hogy igazolja magút, nvo* 
ban kitűnt, hogy a rendőrségnek szedelgővel 
van dolda. Pacz Györgynek hívják a szédel­
gőt, a ki Bethlen Janos gróf neve ala'l töb­
beket becsapott. A megkárosító tak megtették 
a csaló e'len a bűnvádi följelentés'. Pacz azon 
állítása, hogy őt a Budapesten nemrég el­
hunyt Bethlen Miklós gróf örökbe fogadta, 
teljesen valótlannak bizonyult. Az ügyes szé­
delgő, a ki évek óta lakik Becsben, olyan elő­
kelő modorral rendelkezik, hogy aránylag cse­
kély előleg mellett a Stattenberg-bi rtokot meg­
vette Steierorszagban. Ezután Bethlen elje­
gyezte magat egy gazdid háztulajdonos Vt ma 
nevű leányával, a kinek tekintélyes hozomá­
nya volt. 1896-ban össze is kelt a leanynyal, 
a kinek vagyona lefogyván, Pacz elvalt tőle. 
A válás után Pacz megismerkedett egy gaz­
dag özvegygyeV a ki nagy vagyon felelt ren­
delkezett es belészeretett az előkelő modorú 
férfiba, a ki nyomban közölte jövendőbelijé­
vé1, hogy Magyarországon Mármarosmegyeben 
egy birtokot akar vásárolni, de mivel véletle­
nül c-ak 200,000 forintja van ez idő szerint, 
még 40,000 forintra volna szüksége. Az asz- 
szony átud'a a pénzt és a c-aló eltűnt. Több 
hasonló szédelgést követett el Pacz Béc-ben, 
a ki most a büntető törvényszék eiött fog 
beszám dni furfangos és b ü n ö e cselekmé­
nyeiért.

* Pályázat szolgai állásra. Az itteni 
kir. ítélőtábla vízvezetéki szivattyú kezelésé­
hez és clozettek tisztántartásához egy erős 
testalkata haziszolgs naponta 1 kor. 40 fi Iér­
rel felvetetik. Pályázók jelenkezbetnek a kir* 
ítélőtábla irodaigazgatójánál.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül das 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronoviti 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

A nagyváradi vértanú szobra.
Nagyvárad vértanújának : Szacsvay Im­

rének meg nem all a szobra. A hazafiak ke­
gyelete megállapodott a könnyeknél, a mit a 
mártír halálának félszázados fordulóján hul­
latott. A lelkesedés igen természetesen szal­
maláng vala : a szobor községeire a gyűjtő- 
ivek kitöltetlenül jönnek vissza egyre-masra. 
Szacsvay dicsőséges vértanú lársán ik : Csá- 
nyi Lászlónak azonban van már szobra Nagy­
váradon.

Két lelkes hazaszerető férfiú kegyelté­
ből a dicső vértanú : Csányi László g'psz- 
mellszobrával gazdagodott a muzeum, hóin <p 
hely Z'k el közszemlére a muzeum-epület 
nagytermében. Minden egyébb kommentár he­
lyett legalkalmasabbnak tartjuk azt a leve et
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közölni, melyet ez alkalomból az ajándékozók 
egyike : Püupöky Gráczián nyugalmazott hu- 
!-zarkapitány intézett a muzeum ignzgatósag- 
boz :

Tekintő es múzeumi igazgatóság !
Magyarorzag dicső emlékű s vértanúha­

lált szenvedett nagy fiának, Csányi László 
1848 —49-iki fökormánybiztos és minisziernek 
a zala-eg-rezegi vármegyeház tanácstermében 
levő eletnagyságu olajfestésü arczkepe után, 
művész kezek által mintázott s kitünően sike- 
rüjt mell-zobrát több vármegye néhány erek­
lye muzeum es a közeli vérrokonok szamára, 
én és tesiverhugom Pűspöky Teréz elkészí­
tettük, hogy a haváért véi anuhalált szenve­
dett eme nagy férfiú em éke ily alakban is 
fennmaradjon ; mert mint az köztudomású, 
monumentális érezszobor — sajnos — még 
nem hirdeti Magyarorszag eme büszkeségének 
dicsőségé1, min' a ogy immár rég hirdeti az 
ö unokatestvérének, Deák Ferenczuek emlé­
két.

Lángleíkü és bitbuzgó hazánkfiának mcg- 
dic-őiil' szelleme tán helyeslőiig int le az 
eg kböl, a midőn hódoló mely tiszteletem es 
begyeletem szent érzelmének jelőül az ó szob­
rát a nagyváradi muzeum számára is felaján 
lom ; meri hisz Nagyváradon fogadta el Pas- 
kievics herczeg i rósz tábornagy Csányi Lász­
ló', a ki egyébként meg a boldog emlékű nagy 
hazafinak, uéhat Bemer László báró akkori 
nagyváradi püspöknek is rokona voll.

Midőn vpgul a Tekintetes Múzeumi igaz­
gatóságot arra kérem, hogy tőlünk a szobrot 
örök emlékül eltogadni méhóztsssék, kérjük 
egyszersmind, hogy határozatról bennünkét 
vég-zésilog értesíteni kegye-kedjék, melyek után 
vág) ok tisztelettel

Budapesten, 1900. junius hó 12-én 
alazatos szolgája

Püspőky Gráczián.
A 1 zobor talapzatán Szemere Bertalan 

következő sorát o va-hatók :

Lángleíkü hazafi, díszes ékessége Z t ának, 
Vagyad örök, kinek a szép hava üdve vala ; 
Aggott vén karod a sok munka alatt ifiu lön, 
Vészben erőd kelt, mini kél föl a palmalevél. 
Éltél a honnak s érette halál, a szabadság 
Szelleme volt az, a mi néked is eltet adott, 
Nem haltál te bitón, te előbb haltai, mikora hon 
Végsőt sóhajtott, élted el akkor aludt,

Sokban, ig> n sokban bírtál sas büszke szemevei 
S alt megsem latiad Görgei lelkületűt 1 
Bíztál benne, mikent a hon biza s iőn szüle-

gyilkos
Tegedet atyánknak hitt, a hon anyja vala.

A szép szobrot matói kezdve lehet meg­
tekinteni a Múzeumban.

Kínai bonyodalmak.
A mennyei birodalomban olyan nagy a 

felfordulás, ho y megezáfo hatatlan értesülései- 
met közre kell adnom.

Annái könnyebben tehetem ezt, mert itt 
ülök a mennyei birodalom kellős közepén, 
egy jól berendezett lea-hazban, ahol közvetle­
nül szem elhetem, hogy mint forr, párolog 
teámon kívül az egész ezopfos Kina.

A nagy búr háború ezen kokurrens 
mozgalmának az okairól majd elmondtam a 
nrze'eimo'. A dolog jelenlegi al apota a követ­
kező. El-oh azonban engedjek meg, hogy egy 
kis rendet csináljak, mert itt a mellettem le- 
<6 asztalnál bárom ezopfos vigécz, a kik a 
füleik mellett hordják ezt a kínai hajviseletet, 
olyan éktelen lármát csapnak a kaiáberezésük- 
kil hogy az tűrhetetlen.

— Hallja Vuncsi 1
— Kérem, vész vuncsen?
— Mondja meg annak a jancsekijáng 

pofáju egyetemi keresztes vigécz.nek hogy 
las.abban hangja be az ultimót mert meg­
bokszolom.

Most pedig rátérhetünk a dologra. Elsőb­
ben is arról akarok beszámolni, hogy az 
anyacsászarné kihallgat'son fogadott. Nem 
tudtam mire vélni ezt a megtiszteltetést, de ő

hamarosan kifakadt, hogy miért rágalmaztam 
meg azzal, hogy neki csak egy pek-inge van. 
Mindjárt fel is nyitotta a febérnemüs szekré­
nyé) és megmutatta mindenéi. Tényleg alapo­
san el van látva. Magam láttam hogy ami 
náluk csak büntetendő szójáték, az itt köz- 
sasználatban van : a mandzsetták és raudzset- 
ták vakító fehérséggel tündököltek ki a szek­
rényből.

A mandzsettákról jut eszembe, hogy a 
kínai foradalmárok között most a mandzsuk 
viszik a főszerepet. Pedig alaposabb okuk 
nincs rá, legfölebb annyi hogy a mikor a 

I mandzsu vezér nem tudta kifizetni a tea-czek- 
ket egyk tea házban és pakfon roandzsulla 
gombjait akaita zálogba hagyni, hát kidobták.

Mosi aztán az összetartó mandzsuk egy 
hatalmas barikád mögött foglaltak állást. Ez 
nagyon komoly fordulat, mert a »barrikod» a 
császárod tanácsosait nagy zavarba hozta. 
Ezek ugyanis nem tagjai semmiféle akadepioé- 
miának és igy uem ismerték tel rögtön a 
mandzsuk sáncait. Az egyik azt mondta, hogy 

barrikád ejtegethető barikám, barikád ba­
rikádja, stb. Mire azonban ezt megértették, 
annyi idő telt el, hogy a felbők barikádja, 
berjukábdá öregedett. Ilyen formában már 
nem nyújtott elég biztonságot, mert folytonos 
bögetésevel oda irányítottá az ellenség fi­
gyelmét.

A foradalmárok tehát előjöttek, annál is 
inkább, mert a kinaik hajlandónak mutatkoz­
tak egy mérv konzervatív mandzsuval tárgya­
lásra lépni. A mandzsu mind konzervatív, de 
egyik sem merev. Ezért most már a mandzsuk 
jöttek zavarba, de csak egy pillanatig, mert 
tudlak segit-ni a bajon. Az egyik mandzsuval 
ugyanis annyi teaat ittak rummal, hogy egy 
kapóra jött szélütés megmerevítette.

Ezzel a merev konzervatívval azonban 
a kínaiak nem akartak szóba állani, ami 
annyira felboszantotta a lázadókat begy fel 
akartak gyújt mi a begyeken lakó követeknek 
nyári rezidenciáit. Ektmr azonban a legvéreng 
zőbb bokszer kijelentette, hogy ő inkább a 
mellett szavaz, hogy vezessek a begyre a 
villanyost, majd ha elvégzi a többit. A kegyet­
len felkelők igy is határoztak.

No, de ez indítványozó megkapta méltó 
büntetései, mert a -zangáji cséndőrök elfogták 
és rögtön szangája rabsagra Ítélték.

Csudálatos a lázadók szívtelensége még 
saját társaikkal szemben is. Mikor az Ítélet 
hire e jutott Takuba, mind azt mondln, bánja 
a Haknba.

Masnap kiütött a liarcz. Engem az egész 
dologban az lepett meg, hogg a lázadón a 
leölt embereket mindig csatornába dobták. 
Ma mar tele van minden csatorna. Meg is 
kérdeztem az okát egy szelidebb bokszertől 
aki azt a felvilágosítást adta hogy Kínába ezt 
azért teszik, mert sobasincsennek to>-naverse- 
nvek, csak csa-iorna versenyek. Most pedig 
eppen ennek a sportnak az évadja van.

Ezek a a.-.euzacziók a »daily-te egräf« 
hírei közt is megtesznek. Hadd alljanak itt az 
»es tély-lelegrál« értesüléséi is.

Ez már egeszen miskép látja a hely­
zetei.

Titkos I rUsüléseink szerint állítólag a 
mandarin beleszeretett az egyik kinai orfeum 
ekszcentrikjébe, a kinek előadás közben fel- 
nyuiintta »Peking rózsáját«. A tientingli-taugli 
művésznője ezt besúgta a fründarinnak, aki 
ot'hon jelenetet rögtönzött, nem maradva adós 
a kinai csihi-puhi-val sem.

Ezt a tervet az angol misszióval előbb 
megbeszélte s az eredmeny nemis maradt el. 
A mandarin ugyanis elmem a pekingi oro>z 
követhez, aki tudvalevő eg Dániát is képviseli. 
Könnyen odatalált, mert mar messziről erezte 
hogy .alami bűzlik a dánnal.

Ennek a protekcz'ójával aztan megkérte 
a japán kormányt, hogy vegyes ezredet küldjön 
Kmaba.

A kormány azonban becsap a, mert csak 
néhány katonái küldőit egy vegyes vonaton, 
akiket aztán mint vegyes felvágottat küldték 
vissza. Egyelőre nincs több bareztéri hir. A 
további fejlemények nagy aggodalomra adnak 
okot. É n.

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság« junius 17-iki 

száma 22 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg: »Á párisi világkiállítás roagyaj 
része (arczképekkel és képnél a magyar tör­
téneti osztály rendezőinek egy csoportjáról). 
— »A magyar történeti palota a párisi világ- 
kiáilitáson" Dr. Szendrei Jánostól (kénekkel.) 
»Ócska hangszer« Költemény Erdélyi Zoltán­
tól. — Regénytár: »Vásárolt szivek.« Regény.
Irta MarialTi David. (Góró Lajos rajzaival.)_
»Cougourdan Marius.“ Regény. Irta Mouton 
Jenő. Francziaból fordította Sárossy Bella.
(A párisi kiadás eredeti illusztraczióival.) _
„Az ősdiak.« Elbeszélés. Iria Patapenko N.
J, Oroszból fordította Ambrozovics Deeső. _
»Bakü.« Führinger Gusztávtól (képekkel). —
• Erzsébet királyné halotti maszkja« (képpel.)
• Titkos társulaiok Kbmában.« — »A mand-u 
ős rdőkben* — „A Margitszigeti és eskütéri 
hidak építése« (képekkel.) — »Betegszáiliió 
automobil kocsi« (képpel.) — Irodalom és 
Művészet, Közintezettk és Egyletek, Sakkjá­
ték, Képtalany, Egyveleg, stb. rendes beti ro­
vatok. A Vasaruapi Újság előzfietési ára ne­
gyedévre négy kor., »Politikai Újdonságok­
kal és »Világkromká“-val együtt hat korona. 
Megrendelhető a Franklin-Társjlat kiadóhiva­
talában (Budapest IV, kér. Egyetem-utcza 4. 
sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Nép­
lap“, legolcsóbb uj ág a magyar nép szá­
mara, félévre 2 korona 80 fillér.

CSARNOK.

Mi és szerepeink.
Irta : Jászai Mari.

Az én «perpetum mobilo»-m, a kinek a 
nyelve egész a dott nap pereg, az én szakács­
nőm : Angyal Anna azt mondja:

— Már látom, hogy a nagyságos asszony 
épp úgy van a szerepekkel, mint mi a bússal, 
amit a mészáros kimér nekünk. A nagyságá­
nak is kimérik a szerepet, a mi aztán minden 
művész kezében más izü lesz, mint a hogy a 
búsból minden szakácsnő más és más ételt 
csinál : néha Ízletesei, néha elsózottat, néha 
ízletes paprikamártással, máskor pedig vékony 
víziével.

Nekem imponál ez a vad genie, ez a 
csongrádi konyhamüvés/nő : annyi bizonyos, 
bogy én jobban félek az ő kritikájától, mint 
ő az enyémtől.

Nem-e sóztam el ma is a szerepemet ? 
Anna azt mondja: nagyon kevés só mindig 
jobb, mint sok, mert az első esetben még 
lehet segíteni a bajon. Ez igaz is : mindegyik 
néző magával hozza a maga sóját és ha a 
színész itt diszkrétén ábrázol, amott halványan 
vázol csak : mindegyik vendég ízléséhez mér­
ten «utánnasózz » az alakítást, míg ellenben 
a túlterhelt alakita töl megcsömörlik a közön­
ség. ígér, a művészetben ez egyszer az a fői 
mennyit használunk a sóból ?

Tehát kiosztják nekünk az adagokat, a 
szerepeltet — sajnos, nem mindig a mi ízlé­
sünk szerint — némelyikünk mohó ajakkal 
vár egy jó zsíros ezombot és azután kap egy 
rakaska — csontot. Rávetjük magunkat, mint 
a héja zsákmányara, vagy mint Michel Angelo 
az ö márvánvtömbjére, a melyet a munkások 
műtermébe hoztak : ő türelmetlenségében még 
lélegzethez sem engedte jutni az izzadó embe­
reket, hanem vasmarkával kilóditolta őket az 
ajtón, hogy szűzi, feher márványával egyedül 
maradhasson.

Minden ábrázoló művészben van egy 
darabka ilyen Michel Angelo vágyakozó éhsége 
és tiirelmetlensege, hogy az ismeretlen szerep­
pel négyszemközt maradhasson.

Ennyit elárulhatok minden kollegámról ; 
hogy már most mi történik a műhely szenté­
lyében, ez titok marad.

Az en műhelyem függönyét azonban Íme 
félrevonom.

Valahányszor uj szerepet kapok, el va­
gyok ragadtatva attól. Mindegyikbe szerelmes
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vagyok: Stuart Máriába éppen ugy, mint Fá­
dét nagyanyóba. Mind óriáii körvonalokba 
tűnnek fel nekem, rettegés fog el, mintha 
sziklaóriást látnék, vagy mint mikor meg akar­
tam mászni a lomoiczi csúcsot. Titokzatos 
vágy kergetett előre és mégis rabul ejtett a 
félelem, a kétség: hogyan fogok én oda felérni, 
nem fognak-e erőim ellankadni ?

Ilyen áll'p.tban talált engem szegény 
direktorom : Paulay Ede, mikor Éva szerepét 
elhozta nekem «Az ember tragédiá»-jából, is­
mertem a szerepei, a darabot is és lángoltam 
is eret e és mégis, mikor Paulay (már má-od- 
szor ismételgette : «Hát nem érti, Éva szere­
pét kell majd játszainia» — hogy milyen 
arczczal néztem rá, azt a hatásból láttam, 
a mit rémületem a szegény, csalódott Pau- 
layra tett.

— Jászainak igazán nem lehet semmit 
a kedvére lenni, panaszkodott azután, eleinte 
lángolóan vágyakozott Éva szerepére és mikor 
végre elvittem neki, némán és seléten, mint 
egy Meduzalő meredt rám tekintetével és egy 
szót sem szólott.

Igen, igy van ez: ha egy uj szereppel 
négyszemközt maradok, az minden alkalom­
mal oly hatalmasnak tűnik lel előttem, hogy 
rettegés fog el — akarcsak egy mennyasszonyt 
mikor először marad a vőlegényével egyedül.

II.
Mi, színészek, két féle módon építjük fel 

alakításainál. Némelyek alul kezdik, masok 
ismét felülről fognak hozzá.

Az előbbieknek van üres telkük, melyre 
palotát, vagy kunyhót építenek, az utóbbiak
__ a kik közzé magam is tartozom — szikla
előtt állanak, a melyből ki kell, hogy véssék 
és faragják alakjaikat.

Ugy, ahogy azok állanak, oly emberfö­
löttiek, oly titánok, hogy nem valók közön­
séges emberi társadalomba. Faragok, faragok 
tehát rajtuk, hogy elérhetőbbek legyenek, mert 
még egyelőre a gyermekkorom mese világá­
nak alakjaihoz ; angyalokhoz, ördögökhöz, tün­
dérekhez és sárkányokhoz hasonlók. Faragok, 
kicsinyítek, emkeritek : kényszerítem az ala­
kot, hogy nézzen a szemembe és álljon velem 
szóba.

Végre bevallják nekem legtitkosabb vá­
gyaikat, hajlamaikat és gerjedelmeiket, bevál­
janak mindent, egészen adegcsekélyebb toilett- 
részletig, sőt éppen a toilette-kerdésben min­
den szerepemnek egészen határozott, diktátor! 
parancsai vannak számomra.

Oh. bárc-ak hoznak magukkal az ideálok 
országából a szabójukat is, mert a toilette- 
kérdéseik szerzik nekem életem legkeservesebb 
óráit.

Ezekért a szenvedésekért a szent atya 
Rómában bátran megtagadhatná a hűn bocsá­
natot minden elkövetetett és elkövetendő bű­
nömért I

Hitemre mondom : nem irigylem a mo­
dern kosztümökben fellépő kollegáimat 1 Mind­
eddig csak barom modern asszonyszerepem 
volt: Az idegen nő, Magda az »Otthon«-ban 
és a herczegnő a »Létért való küzdelem«-ben. 
De ez a bárom szerep épen elég volt ahoz, 
hogy engem tönkre tegyen, a vagyonomat 
lelemésze, a hitelemet kimsritse.

A »Létért valő küzdelem« premierje előtt 
egy hónappal elmentem az en páduai herczeg- 
nőmmel a szabó műhelyébe és igy szóltam
— nem a szabóhoz, hanem a herczegnő lóz .
— Fenségednek van még egy hónap ideje es 
szabad választása : válassza azt a mit osa 
szeme szive megkíván, — az ár mellékes .

Tehat nem kérdezősködtünk, nam alkud­
tunk, csak rimánkodtunk és könyörögtünk a 
szabosouverainbez, hogy készítse el a kívánt 
dolgokat két bét alatt; hogy az ő próbái után 
még maradjon egy kevés időnk a színpadi
próbákhoz is. , ... , ,

Napról-napra jártunk a szabómuhelybe 
és próbáltunk órákboszáig : a inig valamennyi 
»mamzell« és én magam is halaira nem ta­
radtunk ; é mégis az ellentét az én berczeg- 
nőm és a szabó között oapról-napra nagyob 
és áthidalhatatlanabb lett.

A herczegnőnek ugyanis egészen saját­
ságos, egyéni volt az ízlése, különös kívánsá­
gai voltak, de a szabó oldalán ott állott a

divat tyrannusa az ő kérlelhetetlen »vétó­
jával.

Hasztalan vélte az én herczegnő n : eb­
ben a ruhában nem tudom a karja.mat emel­
ni, az nagyon susog és sok szint játszik nyá­
ron csak nem hordhatok prémet, ez a kabát 
nemi illik a mél óságomhoz — hiába, hiába 
biába, a divat igy akarja és nem másképi

Végre a tizenkeVedik órában, nagynehe- 
zen megegyeznek, persze az én berczegnőm 
huzza a rövidebbel — oh ezek a szabók oh 
az » divat I Képesek volnának Szűz Máriát 
is kizavarni menyei nyugalmából, ha ugtan 
neki szüksége volna enyébb toill-ttére is, mint 
egy kék gyapjúszövetre, melyet a dereka’ köré 
csavar, de a mely túlél minden divatot.

Igen, igen mi mindent kell nekünk harc­
ba vinni, hogy szerepeinket «megsózhassuk» 
es fűszerezhessük : eget és poklot, jajt és 
kaczajt — még szerencse, bogy ezt a kettőt, 
mint a kis gyerekek, «egyugyanazon zsákban 
hordjuk magunkkal.

Nyilt-tér.

Budapesti gabonatőzsde.
juu. 21.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői
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Sertésv&s&r.
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6.30

20. Ma-Kőbányai sertéspiaci. ,
gyár elsőrendű Öreg nehéz (pnronkint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—40C
kg. súlyban-------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—p5 
kr. Fiatal könnyű paronkint 250 kg. súlyban 
451/,—60 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 48Vt—*9 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jun. hó 18.
napján volt készlet 44436 darab, jun 19.i 
felhajtatott 448 drb, 1900 jun. 19-én elszal 
litatott 361 db. 20-üra maradt 44123 db. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

) Tavaszi és nyári idény
1900

Valódi brünni szövetek
Egy szelvény 3.IO mir. I 
hosszú, teljes úri öl- ( 
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak |

II
írt 2.75, 3.70, 4.80 jó 

Q.— ós 6.00 jobb 
7.76 finom 
8.05 finomabb 
IO.— legfinomabb

____»hoz 10 frt, valamint feWltő.
Sövateket”* *tu Ásta Tódén eket, legfinomabb 
küld gyári áron a valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Miotik ingyen ós bórmentve. — Mintahü stálhláaórt Jótill *»• 

1* m«*4nfelek eljnyel tetemei«« : erlWeteket k8zv«tl«ntll fentl( 
' * oióftil n gyárhelyl»4gből rendelni.

„MARGIT“
GYÓGYFORRÁS

Margitforrás telep (Bereg-megye.)
A budapesti m. kir. egyetem ve- 

gyelemzése szerint ke és szabad szén­
savat, ellenben sok szénsavas narium >t 
és lilhiumot tartalmaz. Ezen tulajdon­
ságai azok, melyek a hasonló összetételű 
vizek fölé emelik. Kitűnő hatású a lég­
utak s tüdöhurutos állapotainál, 
különösen szívós váladék esetén ; 
tüdővészeseknél, ha vérzésre való 
hajlandóság van is jelen, a „Mar- 
git-viz“ megbeesüiheiaiieu s/.olgil lto­
kat tesz kevés szabad szénsavánál fogva. 
Kiváló halast látni tőle a gyomor és 
belek hurutos állapotainál, főleg 
azon esetekben, hol a lölös mennyiség­
ben képzelődött sav oka a rossz emész­
tésnek.

A húgysavas sók lerakodását aka­
dályozván, becses szolgálatot tesz to­
vábbá a hólyag hurutos bánt almai­
nál, a kő- és homokkópzödós ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi 
egyetem orvostanárai, unni az or 
voevilág egyéb előkelőségei a leg­
szívesebben használják, előnyt adnak a 
»Margit'-forrásnak a hozzá hasonló 

ö-szetét lü gyógyvizek fölött,
MK- MINT IVÓVÍZ 

kiváló óvószernek bizonyult jár­
ványos betegségek idejen, főleg 

typhus ellen
Mint borvizáitiilanos kedvességnek örvend.

Főraktár : ÉDESKUTY L.
ás vány viznagy kereskedés 

cs. és kir. udvari szállító BUDAPESTEN.
Kapható minden gyógyszertárban, fűszer- 

kereskedésben és vendéglőben.

Herczeg

R
Metternich fele 

* * KÖNIGSWARTI

ICHARD-FORGÁS
A világ legkitűnőbb asztali vize.

* * Természetes szénsavdus tar­
talmánál fogva különösen alkal­
mas borral, gyüroölcsszörppel 
vagy likőrrel való keveré-re. Fel­
tűnő gyógyhatású emésztési za­
varoknál, úgyszintén a lég ső és 
húgyhólyag hurutos bántalmainál.
* * Járványos betegségek ellen 
biztos óvszernek bizonyult, * *

Kapható helyben Gőfébj FÜlÖp llíÓdSÍ
uraknál mint főraktárosoknál

és minden jobb vendéglőben
Országos főraktár és iroda :

Budapest VIII József kőrút 9.

. ••••*• —
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ízlett könyvek nagy riihlarn

HOFFMANN és KRONOVlfz
KÖNYVNYOMDÁJ A

DEBBECZEII, a föpostával szemben.

nyomtatványon elkészítésére, j
kereskedők, gyárosok és iparosok részére ■

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
8ijegyzési Hártyák
nagyon olcsón.

Névjegyek 
Tánczrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzletjegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezér számlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda} iban Dabreczon, a föpostával szemben


